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Віта Чубик 
 

Науковий керівник – канд. філол. наук Кирильчук О. М. 
 

КОНЦЕПЦІЯ ЖІНОЧИХ ПЕРСОНАЖІВ  
У РОМАНІ ВОЛОДИМИРА ЛИСА «СОЛО ДЛЯ СОЛОМІЇ» 

 
У статті розглядаються стратегії осмислення фемінних героїв у прозі 

Володимира Лиса. Авторка зосереджує увагу на дослідженні психологічної моделі 
протагоністки, характер котрої тісно пов’язаний з історичними 
трансформаціями ХХ століття. 

Ключові слова: роман, історія, патріархальний світ, жінка, тілесність. 
 
The strategies of feminine characters’ meaningfulness in the prose of Volodymyr 

Lys are examined in the article. The author focuses on the study of psychological models 
of protahonistyky, the character of which is closely connected with the historical 
transformations of the twentieth century. 

Key words: novel, history, patriarchal world, woman, physicality 
 
У сучасній вітчизняній літературі спостерігається збільшення інтересу 

до осмислення українського минулого. Роман Володимира Лиса «Соло для 
Соломії» є одним з яскравих текстів, що представляє інтерпретацію історії 
ХХ століття, однак з виразним акцентуванням не лише на національно-
визвольній боротьбі, але й на загальногуманістичних цінностях. 

Текст луцького письменника представляє розлогу життєву історію 
поліської українки, майже столітній життєвий шлях якої демонструє 
складність існування усього українського народу у ХХ столітті. На долі 
Соломії Рощук відбиваються усі найважливіші та найтрагічніші події 
минулого віку: розшматування України Польщею та СРСР, Друга світова 
війна, партизанська боротьба УПА, повоєнна «совєтизація» 
західноукраїнських земель. 

Володимир Лис доволі вичерпно в інтерв’ю з’ясовує концепцію свого 
роману, наголошуючи на особливій ролі жіночого досвіду в сприйнятті 
минулого: «/…/ це була доля чоловіка [«Століття Якова» – В. Ч.] на тлі ХХ 
століття, а це доля жінки на тлі цього ж століття. Але ще я взяв на себе таке 
нахабство показати всі перипетії того часу очима жінки. Як вона сприймала 
воєнні та повоєнні події, як долала ті випробування, які давала доля, як 
часом протистояла, а часом пристосовувалась до цього життя» [1]. 

Тарас Прохасько у передмові «Кант для Соломії» окреслює важливість 
та цінність роману, оскільки твір «/…/ є історією цілого людського життя – 
від початку і до кінця. Нам дуже часто бракує саме такої картини світу. 
Адже тільки знаючи всю історію людини, можна зрозуміти, чому і як вона 
чинить у кожному окремому епізоді свого тривання» [3, 6]. Власне і «Соло 
для Соломії», і «Століття Якова» Володимира Лиса вибудовують унікальні 
літературні варіанти життєвої долі простих українців, котрі стають 
заручниками історичних перипетій. 
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Дослідник Т. Хом’як, аналізуючи художню структуру роману 
Володимира Лиса, зазначає, що психологічний аналіз характерів героїв 
досягається за рахунок проникнення у почуття, думки, переживання, 
використанням прямих авторських роздумів чи відображенням учинків 
персонажів [4, 117]. 

У центрі роману Володимира Лиса «Соло для Соломії» постає 
українська жінка, через долю якої автор простежує усі колективні та 
індивідуальні драми та трагедії, що спіткали українство у ХХ столітті. Втім 
важливим моментом роману є особливість середовища, у котрому живе 
Соломія. Український світ села з виразною патріархальною цінносною 
системою підкорює жінку чоловічій волі, прирікаючи фемінних персонажів 
на другорядну роль. У такому суспільстві доля Соломії, як і кожної іншої 
жінки, передбачена уже від народження: «Дівчина, потому – жінка. Заміж 
вийде. За доброго жениха, дасть Біг» [2, 31]. 

Одруження, народження дітей постають єдиною перспективою 
існування Соломії в патріархальному середовищі. Логіка поведінки 
чоловіків у такій системі також чітко окреслюється домінування над жінкою, 
демонструванню їй власної вищості: «Що ж до Павла, то він хоча й кохав 
Соломію, любив, як свою душу. Ладен був оддати за цю жінку найдорожче, 
все ж дедалі більше почував себе власником найвродливішої у цілих 
Загорєнах, або й усій окрузі жінки. Баби. А цей, дарований Богом і долею, 
дорогоцінний скарб, потрібно пильно охороняти. Як усяку належну йому 
річ» [2, 104]. Загалом Соломія усвідомлює, що стосунки з Павлом і Петром 
переростають у площину володіння нею як річчю з боку обох чоловіків. 
Тому жінка інстинктивно відсторонюється від їх патріархальної влади: 
зраджує Павлу з його суперником, а Петру відмовляє йти з ним у 
партизанський загін до лісу. 

Однак патріархальний світ поліського села руйнується під впливом 
війни, суспільних трансформацій радянської дійсності, лишаючи лиш 
зовнішню ортодоксальну маску моральних норм, але зазнаючи ціннісних 
змін. Соломія Рощук відкидає як неприйнятну в нових умовах стратегію 
самореалізації лише через одруження. Потреба бути коханою та любити 
самій звільняє жінку від патріархальних моральних норм, бо головне – 
досягти особистого щастя. Навіть народження двох позашлюбних дочок 
сприймається не як моральне падіння героїні, а досягнення бажаного – 
народити дитину від коханої людини. 

Ще відвертіший підрив патріархальних цінностей демонструє Руфина, 
що свідомо обирає шлях гедоністичного існування поза світом поліського 
села. Однак рідні Загорєни відіграють роль простору, котрий нагадує їй 
власну неповноцінність через втрату ідентичності та загубленості у 
порожніх бажаннях. Позірна міська інакшість зовнішності Руфини провокує 
та подразнює сільську патріархальну традиційність: «Йшла селом горда, 
розфуфирена, з наквецяними губами, з головою непокритою, а на голові ціла 
копиця збитого, тико не сіна, а волосся, пофарбованого в темно-червоний 
(бурячковий, казали в них) колір» [2, 180]. Проте у романі Володимира Лиса 
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патріархальна моральність постає лише зовнішнім атрибутом, котрий 
втрачає свою актуальність як основна етично-світоглядна категорія, на зміну 
ж їй приходить пошук особистого щастя, навіть якщо для цього потрібно йти 
на певні жертви. 

Загалом «Соло для Соломії» можна сприймати як докладну родинну 
сагу, у котрій автор простежує життя різних поколінь. У романі родинну 
історію увиразнює магія імені Соломія, що є спільним для бабусі, доньки та 
онуки. Зрештою саме через ім’я найстарша Соломія передає нащадкам свою 
долю, котру вони повторюють: «любила одного, а замуж за іншого пушла 
/…/» [2, 99]. Така традиція підкреслює не лише повторення життєвих 
ситуацій та помилок, але й спільність прагнень та проблем української жінки 
незалежно від епохи. 

Власне через призму жіночого сприйняття ми і спостерігаємо 
складний світ ХХ століття. Соломія є унікальною жінкою, котра з дитинства 
впродовж усього життя пронесла незламні моральні принципи чесності та 
співчуття до ближнього. Найкращим епізодом, що розкриває її готовність 
пожертвувати собою, власною дівочою гідністю заради порятунку своєї 
суперниці є епізод з німецьким солдатом, котрий заарештовує Руфину як 
єврейку. Рішучість та жертовність Соломії у порятунку односельчанки 
розкривають глибину її душі, на чому наголошують навіть випадкові свідки: 
«/…/ вона не тільки вродлива дівчина, а справжня людина!» [2, 74]. Соломія 
Рощук здатна перейматися не тільки власне жіночими проблемами, але й 
відстоювати гуманістичні ідеали впродовж усього свого життя.  

Однак Соломія демонструє і особливу силу характеру в умовах 
брутального тиску зовнішнього світу. Вона, як і більшість поліських жінок, 
потрапляє в ситуацію між «небуттям та буттям, яке вбиває» і подекуди саме 
інстинкт виживання бере верх. Показовою є ситуація вимушеного 
компромісу із власною совістю (стати коханкою голови колгоспу Басюти) 
заради порятунку брата Василя від тюрми. 

Володимир Лис в інтерв’ю наголошував, що одним з епіграфів стали 
слова Євгена Маланюка «Що ж можеш ти, надламана тростино?». На думку 
автора, цей вислів є промовистою метафорою існування слабкої статі у 
бруталізованому світі тоталітарних режимів, що жінка навіть у безвихідній 
ситуації завжди намагається протистояти непереборному злу або йти на 
жертву, але зберігати власну ідентичність. 

Загалом у романі Володимира Лиса знаковим елементом є жіноча 
тілесність, оскільки саме ця сфера є як слабкістю жінки, бо постає простором 
для чоловічого насилля, так і її силою, оскільки саме в інтимних стосунках 
героїні здобувають свободу від політичних та моральних умовностей світу. 
Соломія Рощук – проста поліська жінка, котра лишається осторонь 
історичних перипетій свого часу, проте вона глибоко занурена у життя, і 
саме любов для неї постає способом його пізнання. 

Отже, у тексті Володимира Лиса образ Соломії виразно демонструє 
жіночий досвід існування української людини, її боротьбу за особистий 
простір існування як особистості. Відтак романи письменника «Століття 
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Якова» та «Соло для Соломії» представляють оригінальний варіант 
конструювання приватної версії минулого через призму індивідуального 
досвіду. 
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